课题：锂电及锂电工具保护控制等技术

技术领域
国外常用的割草机一般是汽油式割草机和电动式割草机。汽油式割草机会产生废气，在提倡节能环保的欧洲，人们更倾向于是用清洁节能的电动式割草机。现有的电动式割草机一般使用交流电，需要使用电线与家用电源接通，由于电线的使用，限制了割草机的工作范围，以及使用的灵活性。还有使用铅酸电池供电的，但由于铅酸电池的生产制造会污染环境，因此也在逐步淘汰。

随着电动工具、园林工具行业的不断发展，在国外，家庭用电动及园林工具无绳化、便携化渐成趋势，锂电类工具也越来越受到国外消费者的欢迎，锂电池是一种轻便的新型供电方式，已在电动车等多个领域使用。然而锂电工具在使用上存在如下不足：受到电池容量的制约，使用时间受到限制；而若增加电池容量，势必增加机器的体积与重量，影响便携性的同时也大大增加了成本。

在将锂电电源应用到庭院割草机上时，同样碰到了上述问题。消费者选择家用庭院割草机时，除了考虑机器的价格、品质，实用性与易用性也是必须考虑的。目前，国外锂电割草机普遍使用36V，2.6Ah的锂电电池作为电源，满充后一次大约可持续割草坪约220m2，虽能满足大部分家庭使用，但36V的电池包使用场合单一且价格昂贵，直接影响了消费者的使用感受。同时36V的锂电池包，由于其串联使用节数较多，很难保证单节的平衡问题，并且保护板的开发周期比较长同时单台成本比较高。考虑到市场上直流工具大多数是18V（即5串）的，且18V保护板都比较成熟，在此基础上我们采用两个18V电池串联，再加一块功能板从而实现36V割草机的的供电系统。这样客户使用时，电池包既可以用双包使用在割草机上，还可以单包使用在其它的直流工具上，如电钻、高枝锯、电锤、砂光机等等18V的直流工具上。同时，如何在现有的电池容量条件下减少无效能耗，提高割草机的单次使用时间（割草面积），成了必须解决的技术问题。另外，由于园林工具的使用季节性较强，整个冬季都处于搁置状态，而锂电池的特性，在静置状态下同样会产生功耗，导致锂电池电压慢慢降低，直至欠压。长期欠压必然会影响锂电池寿命，甚至导致失效。因此，设法降低锂电池静态功耗，延长锂电池使用寿命也是当务之急。

内容：一种双包锂电割草机，使用的灵活性，电池包既可以用双包使用在割草机上，还可以单包使用在其它的直流工具上，如电钻、高枝锯、电锤、砂光机等等18V的直流工具上。
技术解决：、一种双包锂电割草机，包括驱动切割刀片的直流电机，直流电机与控制系统相连，控制系统与电源相连；所述的电源为锂电池组，直流电机通过控制系统与锂电池组相连；锂电池组电源通过控制系统驱动直流电机，进而带动切割刀片割草；锂电池组为两个串联的锂电池包；

控制系统包括：供电单元，提供基准电压、驱动电压以及主控制芯片U3工作电压；电池温度采集单元，用于测量锂电池组的温度，并将温度信息不断反馈给主控制芯片U3，主控制芯片U3判断锂电池组是否在正常工作温度范围内；驱动执行单元，用于控制一号放电开关管Q2，并且控制刹车及续流开关管Q1；电流采集单元，用于测量锂电池组的放电电流，并将该电流值输出给主控制芯片U3；短路侦测单元，用于测量放电回路处于短路状态时关闭输出；启动单元，用于打开或者关闭供电单元与电池组的连接；电压采集单元，用于采集电池包的串联后总的电压，过放后关闭输出；主控制芯片U3，用于接收处理各种数据，并将信息发送给相关电路；

串联后电池包的正极连接第一开关K1、刹车开关管Q1的D极以及直流电机的正极，启动单元连接在第一开关K1后端，微控制器U3、供电单元以及电压采集单元分别连接在启动单元之后，电池温度采集单元、驱动执行单元、电流采集单元以及短路侦测单元分别连接在微控制器U3上，驱动执行单元中的驱动单元分别连接刹车开关管Q1和放电开关管Q2，直流电机的负极连接在刹车开关管Q1的S极，放电开关管Q2的D极连接在刹车开关管Q1的S极上,放电开关管Q2的S极分别连接电流采集单元和短路侦测单元以及电流采样电阻R27上，电流采样电阻R27的另一端接串联后电池的负极。

供电单元将经第一开关K1传递过来的36V电压转换为驱动单元需要的+12V电压，以及微控制器U3、电流采集单元、短路侦测单元所需的+5V电压，电压采集单元将经第一开关K1传递过来的36V电压经分压后传递给微控制器U3进行A/D转换，依据该转换值判断是否需要进行过放电保护动作，电池温度采集单元依据电池包的温度传感器转换的电压值来判断是否需要进行过电池包过温保护动作，电流采集单元以及短路侦测单元依据电流流经电流采样电阻R27后的压降电压值判断是否进行过过流保护或短路保护动作。

