深思云简介
写在前面
也许您知道阿里巴巴，却不知道阿里巴巴上大大小小企业的名称；
也许您知道淘宝，却不知道淘宝上形形色色店铺的名字；
但这有关系吗？——没有！
您进入阿里巴巴，自然能找到这些企业，找到合适的产品，哪怕您以前并不知道这个企业；
您进入淘宝，自然能找到那些店铺，找到想要的宝贝，哪怕您以前从未接触过这个卖家！
同样的，人们也许不了解您，不知道您的团队，不清楚您的科研实力，但人们知道深思云；人们也许不知道您企业的技术需求，不清楚能为您提供何种技术支持，但人们知道深思云！入驻深思云，您会发现，这里专业人员云集，能通过深思云发现您，了解您，联系您！如果您是千里马，深思云为您提驰骋的草原，让伯乐迅速发现您；如果您是伯乐，深思云为您提供赛马场，让您快速找到千里马；如果您去探索未知，您去寻找宝藏，…，深思云都将竭诚为您提供您之所需！
——我们相信，通过深思云，您能找到合适的项目合作伙伴和所需的技术支持！
一、关于深思云
深思云网(www.sciyun.com，以下简称深思云)是一个专业针对来自高校、科研院所等研发机构科研团队、专业技术人员，以及来自企业研发中心的科研人员、项目负责人、项目决策者的信息交流共享的网站。深思云旨在连接和整合科研资源，促进应用研究与市场的结合，帮助推动应用研究产业化、实现技术变现。深思云为科研决策者、项目负责人以及一线的科研工作者提供科研资源对接、信息交流、以及科研共享平台，科研人员、企业人员等可在深思云平台上寻找合作对象、进行项目洽谈、科研信息交流以及科研项目对接等。深思云的宗旨是整合科研资源，对接科研团队的技术研发实力和企业的研发需求及资金实力，促进实现技术研发的市场化，让科研进一步接触市场，让市场更加了解科研；让科研团队更易获得来自企业的项目和资金支持，提高科研人员的经济地位，使其更有激情做科研，引领科学、技术的创新；让企业能以更方便的途径找到科研支持，以更短时间、更低成本解决现有技术问题、实现新技术突破和产业升级，推动科学、技术创新，推进市场转型，最终实现更大盈利，摆脱无谓的科研资源浪费。
深思云主要面向以下用户群：
1. 科研人员，包括高校、研究所教师，有技术实力的大学生，工程师等；
2. 企业/投资者；
3. 实验室用品供应商。

4. 其他用户；
科研人员(包括高校、研究所以及企业的研发人员)是研发技术实力的拥有者，企业则是科研技术的应用者、需求者以及市场的反映者，实现二者的对接是深思云的目标，让科研人员了解企业的需求，更易得到企业项目和资金的支持，让企业更易得到科研人员技术的支持，加强高校科研团队和企业的交流，增进相互了解，找到共赢点，增加相互合作，以期实现技术研发的市场化。
深思云团队希望藉此解决以下问题：①、大量企业难以找到合适的技术、尤其核心技术和原创技术的支持；②、大量科研人员收入低下、经济地位不高、学不知所用，才华得不到有效展示。
另一方面，一个大的项目往往需要多种技术的集成，需要多个科研团队之间以及科研团队和企业之间的相互合作，而这又需要科研人员之间彼此熟悉与了解，需要科研人员之间的沟通。传统上，相互合作的科研团队之间非亲即故，时常难以到达项目对技术集成的需求。而深思云为科研人员提供了一个彼此了解与沟通的平台，让不同研究领域或/和不同院校机构的科研人员能走到一起，为实现同一个项目而彼此合作，最大限度的实现技术集成，达到科研实力1+1>2的效果。
然而，科学研究往往需要一定硬件条件支撑，尤其实验科学研究，需要各种实验试剂、耗材、仪器等，科研人员亦需要防护措施、安保物品等以保障人身安全。鉴于此，深思云欢迎各实验室用品供应商进驻深思云平台，让科研人员能够方便在平台上找到需要的实验用品和更合适的供应商。同时，深思云平台也为实验室用品供应商提供了一个定向宣传的平台，为新产品的推广与展示提供一个良好的场所！

深思云也欢迎其他任何想在深思云平台上分享、获取信息和资源的用户登录深思云，入驻深思云。
二、在深思云能做什么
深思云旨在整合科研资源，促进高校与企业直接的科研合作，推动应用研究市场化。深思云为用户提供多样而强大的功能，让用户能在深思云大显身手。
2.1. 科研用户
科研用户包括高校、研究院所的课题组及个人，专业从事研发服务的企业，以及其他专家、工程师等。深思云为科研用户提供一个展示自我的平台，为科研团队与企业相互交流与合作提供机会，同时为科研团队提供一个轻松物色实验室用品的场所。科研用户可在深思云平台上完成以下事情：
1. 实力展示
科研团队研究实力的展示，包括研究领域、所属机构、专业能力、实验平台硬件设施、团队规模、团队成员、完成及承担的项目、科研成果(文章、专利、奖项等)、个人职称等信息。展示得越充分，越能增进他人对您团队的了解，也更能获得交流与合作的机会。
2. 项目合作
在深思云，既可以主动发布项目合作需求信息，等待合作者上门；也可以寻找合适的合作者。科研团队可以根据现有研究成果(包括已形成的专利)或创新思想及其可能具有的应用前景/理论意义，或者根据团队具备的项目研发能力，提出与企业或其它科研团队合作。相关企业如若感兴趣，将会与您联系。良好的实力展示，有效的沟通了解，将有助于您获得合作的机会。
3. 实验平台共享
可用于对外共享、或可用于对外提供服务的科研条件的展示，包括大型仪器、评价装置、实验条件、特定材料或样品的制备、给定材料或样品的性能评价、特殊实验代做等。实验平台共享不仅能增加科研团队之间的合作，还能增加科研团队和企业之间的合作，增加彼此了解与信任，尽量避免大型仪器的空闲、避免科研资源的浪费，利人利己。
4. 实验用品物色
实验科学研究需要各种实验试剂、耗材、仪器，研发人员亦需要防护措施、安保物品以保障人身安全。科研人员能够方便在深思云寻找需要的实验用品，轻松货比三家，找到更高性价比的实验用品和更合适的供应商。
5. 遍访贤良
科研团队可在深思云发布团队招聘信息，包括招聘博士后、教授(研究员)、副教授(副研究员)、讲师(助理研究员)、实验师(研究助理)等，为团队补充新鲜血液。
2.2. 企业用户
企业是科研团队的合作者，也是科研人员了解市场、与市场互动的桥梁。同时企业也体现了市场对技术的需求，代表了市场动向，以及当前技术发展的方向。企业用户在深思云可完成以下事情(此处企业用户不包括实验用品供应商)：
1. 企业信息展示
企业基本信息的展示，以及企业从业领域，以让科研用户了解企业的可能技术需求。若为投资者，则可展示投资规模、感兴趣投资领域等。
2. 项目合作
深思云为企业与科研团队的项目合作提供机会，增加企业与科研团队的交流互动。企业可在深思云平台寻找、物色合适的科研团队，方便找到最佳的合作者；同时企业亦可以发布项目合作需求信息，让同领域的科研团队找到您。
3. 实验平台共享
企业有实验平台需求的，可在深思云平台上寻找合适的科研用户，实现平台共享。同时，企业亦可发布实验平台共享需求信息，让有条件的科研用户与您联系。
4. 遍访贤良
企业可在深思云发布招聘信息，为团队补充新鲜血液。但企业招聘限于高技术人才、兼职专家、顾问等，杜绝普通人才招聘信息的发布。
2.3. 实验用品供应商用户
实验用品供应商为科研提供物质支持，是实验科学必不可少的支撑。实验用品供应商可在深思云发布各类实验用品销售信息，如实验试剂、实验耗材、实验仪器及仪器配件、安防用品、实验气体等；同时还可发布实验装置订购信息，以及实验室装修等信息。深思云是一个整合科研资源的专业网站，用户多来自实验室和研发一线，是实验用品的直接需求者。深思云希望能为每一位实验用品供应商打开更广阔的市场。
三、结语

如果您是科研人员，能助力其它企业技术研发和生产，赶紧入驻深思云，获取企业项目与资金支持；

如果您是企业项目负责人，有科研、技术上的需求，赶紧入驻深思云，获取科研团队的研发支持；

如果您是实验室用品供应商，赶紧入驻深思云，获取更广阔的市场资源；

如果您是投资者，赶紧入驻深思云，这里有众多潜在的优质项目；

如果您是创业者、实干家、新领域开拓者，希望得到专业指导和技术支持，何不入驻深思云？这里科学家、专家、业内精英云集，总有人能帮上您；

如果您还是在校学生，没关系，只要您能为企业提供技术服务与支持，何不组建自己的团队，入驻深思云，利用业余时间做一份有意义、受益匪浅的兼职呢？
深思云团队一直在努力，尽力做得更好！但深思云也需要您的支持，才能更加完善！

勿以善小而不为！小伙伴们都加入深思云了，您还在犹豫什么呢？赶紧入驻深思云( www.sciyun.com )吧！

我们的成长需要您的支持！

意见反馈：advice@sciyun.com

